
TIPOLOGII DE GOSPODĂRII DIN SATUL RICHIŞ 

Arhitectura rurală tradiţională exprimă 
legătura logică dintre natura înconjurătoare 
şi spaţiu, între intimitate şi monumentalitate. 
lntr-o comunitate în care fiecare se cunoaşte, 
casa înconjurată de o grădină exprimă un 
mod de existenţă axat pe individualitate . 
Casele - prin extensie ansamblurile gospo
dăreşti - împreună cu întreg satul ce exprimă 
moştenirea de tip rural sintetizează istoria 
unor popoare . Ele sunt expresia identităţii 
com unităţilor săseşti ce au convieţuit de-a 
lungul secolelor împreună cu românii . 1 

Carta drepturilor şi privilegiilor regale 
acordată de Andrei al II-iea (1205- 1235) , 
cunoscută şi sub denumirea de "Andreanum", 
acordată comunităţilor germane din zona 
Sibiului, celor şapte scaune , a fost ulterior 
conside rată ca fiind valabilă pentru scaunele 
constituite ulterior: Mediaş , Şeica , Bistriţa şi 
Braşov . Fiind aduşi pentru a asigura graniţele 
Regatului Maghiar, coloniştii saşi asigurau 
totodată şi prosperitatea economică a zonei. 
De asemenea , trebuie menţionat că libertăţile 
şi privilegiile acordate locuitorilor de pe 
Pământul Regal - Konigsboden - permit şi 
dezvoltarea localităţilor, atât a celor rurale cât şi 
a celor orăşeneşti , în cu totul alt mod decât aceea 
a aşezărilor din Ardealul de Nord , u_nde nu numai 
românii erau iobagi, dar şi saşii . ln ciuda unor 
diferenţieri de ordin social , prezente la scară 
mai mică în Ardealul de Sud , se poate afirma 
că până în secolu l al XVIII-iea nu existau prea 
mari deosebiri între sat şi oraş 2 . Prin urmare , 
nu este de mirare , afirma Roswith Capesius 
citând pe Viktor Roth 3 , că în marea majoritate 
a satelor întâlnim case şi anexe gospodăreşti 
din piatră şi cu acoperiş de ţiglă încă din 
secolul al XVI-iea , apărute sub influenţa 
o răşenească . Aspectul orăşenesc a! satelor 
săseşti derivă din contextul istoric . ln acest 

' Dinu C. Giurescu , The razing of Romania's pas/, 
World Monument Fund New York, 1990, pag. 27 . 

2 Thomas Nogler, Oie Ansiedlung der Săchsen in 
S1ebenbiirgen în Studien zur Geschichte der 
mitwohnenden Nationalitaten und ihrer Verbruderung mit 
der rumanischen Nation . Die Deutsche Nationalitat", Bd . 
1, ed Kriterion, Bukarest, 1975, pag. 105. 

' Vikto r Roth . Zur Geschichte des săchsischen 
Bauemhausesin "Archiv des Vereins fur siebenburgische 
Landeskunde. Hermannstadt", Bd . 42/1 1924, pag. 256. 

context trebuie amintite rivalităţile dintre 
diferite localităţi ca Biertanul şi Mediaşul 
pentru supremaţia în regiunea celor Două 
Scaune , ceea ce francezii numesc "le droit 
de presence sur Ies autres" . Biertanul va 
pierde această bătălie nu înainte însă de a 
ajunge sediu episcopal , putându-se mândri 
cu o arhitectură foarte impunătoare de tip 
orăşenesc , reprezentativă pentru istoria 
arhitecturii Transilvaniei 4

. De o amploare 
redusă a fost lupta dintre Biertan şi Richiş , 
un sat care a avut curajul să rivalizeze timp 
de câteva secole cu viitorul sediu episcopal. 
Deşi bogaţi , locuitorii Richişului erau priviţi de 
biertanezi cu superioritate şi cu aerul cu care 
un orăşean se poate uita la un provincial. 
Ambele aşezări aflate la numai 6 km una de 
alta sunt amplasate într-o regiune viticolă 
renumită , una din ocupaţiile de bază fiind 
viticultura , vinurile produse erau un motiv în 
plus de rivalitate . De aceea , căsătoriile dintre 
cele două comunităţi nu erau privite cu ochi 
buni de către membrii lor. 

Satul Richiş (comuna Biertan , judeţul 
Sibiu) este alcătuit dintr-o arteră principală 
situată pe axa N-S, ce purta iniţial denumirile 
de Obere şi Untere Ende , deviată uşor spre 
S-V, către E se ramifica spre Hirschthal şi 
depăşind piaţa centrală către S-E către 
Kirchthal , ulterior bifurcându-se la stânga 
către Wandelgasse , la dreapta către 
Kremergasse sau Kremerthal 5 . Uliţele satului 
capătă denumirile pâraielor ce şe varsă în râul 
Richiş , devenit pârâul Biertan . lnainte de anul 
1948, populaţia era majoritar săsească (în jur 
de 1000). românii s-au stabilit ulterior, la fel 
ca şi ţiganii , care profitând de plecarea 
populaţiei germane din ultimii ani 
s-au instalat în casele acestora din centru . 
Saşii erau organizaţi în nouă vecinătăţi -
Nachbarschaften - ce purtau la rândul lor 
denumirile uliţelor : Kirchthal , Neuegasse , 
Wandelgasschen,Hirschtalbrucke , Hirschthal , 

' Ge rh ard Schus ter Giebel und Tare zur 
Fassadens taltung săchsischer Bauernhauser 1n 
Siebenburgen (//)în "Revista Monumentelor Istorice" , anii 
LX ll *-LX lll , Nr. 1-2/1993; Nr. 1-2/1994. Bucureşti 1993-
1994. pag. 157. 

5 Corina Popa , Fişa localită/ii Richiş . 
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I P/nr1111i de gospodării roresp11nzând fiecărrna rl111tre cele 4 /1pun. 
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,, (Jnsomf.111.1 nr 2!J8 dm K11rh//1.1/ in fn11n.11!1' I" (lip 2) 

2 Gospodflrin nr 252 din uflja Prmc1p;;/ă (Obere Ende) 
vedere asup1~1 .wsa111b/11/w de ckidiri (lip I) 
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Herentor, Obergasse, Untergasse . Viaţa 
administrativă , comercială , socială şi culturală 
s-a dezvoltat în apropierea bisericii 
evar:ighelice. 

ln urma cercetărilor efectuate la Richiş , 
pe un număr de aproximativ 75 de gospodării , 
am putut observa frecventa a 4 tipuri de 
ansambluri gospodăreşti. Acestea , trebuie 
menţionat , se află în zonele locuite de saşi 
până în jur de 1989 , pe locul a câteva din 
fostele vecinătăţi: Kirchthal, Wandelgasse , 
Neuegasse şi evident în uliţa Principală . 

Structura gospodăriilor derivă în primul 
rând din dispoziţia geografică a satului . 
Roswith Capesius 6 menţionează asemănarea 
dintre gospodăriile din Ţara Bârsei , a 
secolului al XVIII-iea , Altland şi Weinland (din 
care face parte şi Richişul) , precum şi a celor 
din Unterwald . Atrage totodată atenţia asupra 
tipurilor de gospodării din Transilvania de 
Nord . 

Revenind la dispoziţia geografică a 
Richişului , satul se găseşte: 

1. la confluenţa mai multor pâraie, rezultă 
prin urmare o structură ramificată a uliţelor. 
Pericolele provenite din posibile inundaţii au 
determinat o retragere a frontului strâns de 
case - tipic zone i săseşti - uliţele devenind 
astfel mai largi decât în mod normal. Pivniţele 
înalte care aveau rolul de a reţine umezeala 
pentru a nu intra în camere , creează premisa 
unui soclu înalt care dădea monumentalitate 
casei, lucru ce corespundea mândriei satului 
bogat. Uliţele din cartierele săseşti sunt parţial 
pietruite , au trotuare , iar pe malul pârâielor 
s-au plantat salcii şi castani . 

2. satul este înconjurat de dealuri cu pante 
repezi , care coboară până în capătul 
grădinilor aferente gospodăriilor. Pe aceste 
coline erau plantate odinioară viile roditoare 
ale saşilor. Şurile sunt dispuse în general 
transversal, în capătul curţii , într-un front 
strâns de cele mai multe ori . Acest front îl reia 
pe ce l principal dinspre uliţă , conferind astfel 
Intregului ansamblu aspectul unei fortăreţe . 
lncepând cu secolul al XVI-iea , ţăranul sas 
se interesează foarte mult de rezistenţa şi 
masivitatea locuintei sale 7. 

Un alt factor 'important care şi-a pus 
amprenta pe dispoziţia şi co nformaţia 
gospodă riei este reprezentat de ocupaţiile 
richişenilor: cea de bază, după cum s-a mai 
menţionat, este viticultura , întâlnim de 

6 Roswith Capesius . Das siebenburgischsăchsische 
Bauernhaus*, Wohnkultur Kriterion Verlag , Bukarest. 
î 977, pag. 28. 

' Viktor Rolh, op. cit. 
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asemenea crescători de vite , dogari 
(gospodăria nr. 200 , din uliţa Principală) , 
rotari , cizmari , croitori , măcelari (gospodăria 
nr. 300 din Kirchthal) sau morari . 

Acestea sunt elementele principale care 
au dus la dezvoltarea ansamblurilor 
gospodăreşti. Ele se adaptează însă şi 
dimensiunilor parcelelor îndeobşte de formă 
dreptunghiulară , unele înguste şi dispuse în 
pantă , perpendicular pe uliţă . Acestea ~e 
întâlnesc în special în uliţele laterale . ln 
centrul satului întâlnim loturi ceva mai ample 
şi uneori dispuse paralel cu strada . 

Gospodăriile se compun în general din 
aceleaşi elemente, totuşi există anexe care 
au fost dărâmate pe parcurs. Casa mare , 
dispusă perpendicular şi cu latura scurtă la 
stradă, uneori are c_a pandant casa mică sau 
bucătăria de vară . ln continuarea casei, dar 
nu sub acelaşi acoperiş, sunt dispuse anexele 
formate din şopru şi/sau şopron , coteţe; şura 
şi grajdurile sunt amplasate perpendicular, tot 
acest corp de clădiri căpătând forma unui "L". 
Se remarcă ziduri le extrem de groase. Faţadele 
văruite în galben , verde sau ocru se constituie 
din trei registre: frontonul trapezoidal cu sau fără 
pinion triunghiular (uneori frontonul este 
triunghiular) străpuns de două răsuflători , între 
ele pot apărea inscripţii marcând anul 
construcţiei sau restaurării şi numele 
proprietarului , de asemenea alte elemente 
ornamentale , cum ar fi simbolul viţei de vie sau 
un însemn de breaslă . Aceste elemente deco
rative apar în secolul al XVIII-iea , dar cronologic 
şi istoric vorbind , elementele actuale sunt de 
dată mult mai recentă 8 . Registrul median 
corespunde camerelor, fiind marcat de două 
ferestre care la rândul lor pot flanca sau să 
fie flancate de o serie întreagă de motive. Al 
treilea registru este cel al soclului străpuns şi 
el de două răsuflători . Frontul strâns de case 
este realizat prin unirea caselor vecine prin 
intermediul porţilor extrem de monumentale , 
carosabile şi pietonale. Se asigura astfel o 
anume ritmicitate a ambelor laturi ale ulitei. 
Aceasta este imaginea tipică a gospodăriilor 
săseşti din Transilvania de Sud , cele din satul 
Richiş , nediferenţiindu-se mult de celelalte. 

Gospodăriile după cum s-a menţionat , 
sunt de 4 tipuri , în funcţie de dispoziţia pe 
lotul respectiv. 

1. gospodării dispuse pe o singură latură . 

' Gerhard Schuster. Far;:ades decores des fermes 
saxonnes en Transy!vanie în "Monuments historiques
Roumanie" , juin-juillet. 1990, nr. 169, ed C.N.H. M.S .. 
Paris, 1990. 
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4 D Gospodăria nr 99 din u/ifa Principală 
Fafad,1 tipică dispusi'J între poarta monumentală 
a sa şi zidul gospodăriei vecine. 

4 h Gospodăna dispusă pe un lot foarte îngust 
vPdere dinspre poartă - perpendicular pe ulijă. 

cu casa mare. casa mică şi anexe, în formă de 
''U" (lip 3) 
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5 G~spodăria nr. 242 tn formă de "U" din ullja Principală. 
amplasată pe un lot dreptunghiular paralel cu ulifa. 

ar însuma cam 4% din total. Dispunerea este 
determinată de proporţia lotului , îngustă sau mai 
puţin îngustă în comparaţie cu cele vecine , şi 
de amplasarea anexelor din curţile vecine. 

Gospodăria nr. 244 , amplasată pe o par
celă destul de amplă cu accesul dispus pe colţ 
la intersecţia străzii principale cu o uliţă laterală . 
Clădirile pe latura lungă în capătul curţii : casa 
cu trei camere şi acces printr-un pridvor şi la 
câţiva metri şura şi grajdul (foto 1, fig . 1 ). 

Gospodăria 103 din uliţa Principală . Clădirile 
sunt dispuse perpendicular cu strada . Casa 
este în dublu tract, accesul fiind asigurat printr
un pridvor cu stâlpi de zidărie. În continuare: 
bucătăria , cămara , şoprul şi şura cu grajd. 

2. gospodării dispuse pe două laturi ale 
parcelei în formă de "L"; în jur de 29%. 

Gospodăria nr. 144 din strada Principală . 
Casa în dublu tract este dispusă perpendicular 
pe uliţă, în stânga porţii , accesul în casă se face 
prin spate. Roswith Capesius 9 indica faptul că 
până în secolul al XIX-iea astfel de accese 
demonstrau importanţa muncilor ce se 
îndeplineau în curte , grajd sau Ş!:Jră , dar şi o 
reminiscenţă a ideii de apărare . lncepând cu 

" Roswith Capesius , op. cit. 
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secolul trecut, intrarea se face tot prin curte, 
dar prin faţă , atunci când veranda îşi pierde din 
importanţă . Dar îşi păstrează caracterul 
impunător. 

Gospodăria nr. 32 din Neuegasse. Poarta 
de acces este plasată uşor în diagonală . Este 
de menţionat apariţia acesţora într-o epocă 
târzie (secolele XVII şi XVIII) . ln stânga, locuinţa 
cu trei încăperi dispuse în anfiladă cu acces pe 
ambele laturi ale unui pridvor. Urmează în 
continuare: bucătăria , cămara , şoprul , un 
şopron ce servea drept grajd şi perpendicular 
şura rn 

Gospodăria nr. 230 din uliţa Principală . 
Casa cu patru camere este urmată de o moară , 
un şopru şi perpendicular pe acest corp de 
clădiri , şura . 

Gospodăria nr. 237 din uliţa Principală (foto 
1, fig . 2) ; nr. 233 din Principală (foto 1, fig . 3). 

3. gospodării dispuse pe trei laturi în 
aproximativ 41 % din cazuri . 

10 Gospodăria nr. 75 din Neuegasse prezintă o 
dispozi\ie mai aparte . Casa cu trei încăperi dispuse în 
a nfil a dă cu acces în p i vniţă din fa\ada dinspre st radă . 
urmată de un şop ru şi ş ura. Paralel cu cas;i se află o 
anexă formată din: bucătărie. cuptor ş i cămară 

http://patrimoniu.gov.ro



1 Gospodăria nr 25 din ulifa Principală. dispusă la o 
mtersecfte. Lot de dimensiuni ample casa fiind dispusă în 
capătul curfit pamlel cu poarta Z1dunle masive îi dau un 
;1spect de for/firea/a 

6. Vedere din grădină asupm casei dispusti m decro. 
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Gospodăria nr. 372 din Kirchthal. Casa cu 
trei încăperi şi acces prin faţadă în pivniţă , este 
urmată de un şopru , perpendicular pe ele se 
află şura cu grajdul , iar paralel cu casa se află 
casa mică cu bucătăria de vară şi perpendicu
lar pe aceasta un şopru de dimensiuni foarte 
reduse . 

Gospodăria nr. 11 din strada Principală. 
Lotul este de dim~nsiuni foarte mari , amplasat 
paralel cu strada. ln stânga porţii se află o casă 
iniţial în triplu tract, căreia i s-a alipit una de 
acelaşi tip , dispusă cu faţada lungă la stradă. 
În dreapta porţii se găseşte şura amplasată 
perpendicular pe uliţă şi pe celălalt corp de 
anexe format din : grajduri , şopron, magazie cu 
cuptor ş i două cămări . 

Gospodăria nr. 9 din uliţa Principală cu un 
ansamblu de clădiri în formă d.e "U" dispus pe 
o parcelă , paralel cu strada. ln dreapta porţii 
se află casa , cu latura scurtă la stradă , cu şase 
camere şi două pivniţe . Pe latura lungă , în 
capătul curţii , o magazie (iniţial un şopron) , un 
şopron , grajdurile încheind forma de "U" , şura. 

Gospodăria nr. 303 din Kirchthal şi cea de 
la nr. 36 din uliţa Principală (foto 1, fig . 4 ,5) . 

4. gospodării dispuse pe toate cele patru 
laturi în jur de 2% din cazuri . 
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Gospodăria nr. 123 din uliţa Principală (foto 
1, fig . 6) . 

ln final trebuie menţionate nişte cazuri mai 
speciale de gospodării a căror şură a fost 
dărâmată de curând . Gospodăriile studiate 
datează în marea lor majoritate de la începutul 
şi mijlocul secolului trecut; suferind modificări 
şi refaceri sau renovări (menţionate pe 
frontoanele caselor sau deasupra porţilor sau 
uşilor) , spre jumătatea acestui secol , dar în 
special în ultimele decenii. Aceste lucrări urmau 
în unele cazuri să creeze un confort adaptat 
zilelor noastre , în altele să elimine corpuri de 
clădiri devenite inutile 11

. Se amenajează : 
camere , băi , bucătări i sau cămă ri . Apar magazii 
sau ateliere meşteşugăreşti pe locul anexelor 
iniţiale . 

Din discuţii avute la faţa locului cu 
proprietarii sau vecinii am putut deduce în multe 
cazuri şi dispoziţia iniţială a unor gospodării 12 . 

Cele mai bine reprezentate tipuri sunt 2 şi 3. 
Frecvenţa lor pe zone ar putea fi urmărită în felul 
următor: uliţa Principală alternează toate tipurile, 
predomină însă tipurile 2 şi 3; în Kirchthal şi 
Wandengasse, precum şi în Neuegasse, 3 13

. 

RUXANDA BELDIMAN 

Documenta/ia foto a fost realiza tă de doamna O. 
Rădulef şi domnul Jean Popescu. 

11 în cazul de fa tă . ş ura . 
" Dispozi\ ia iniţi a l ă , dacă am lua ca etalon anul '40, 

maril e mod i fi că r i survenind în ultimele trei decenii ale 
acestui secol 

'
3 Acest arti co l es te o pre lu c rare ma i amp lă a 

comunică rii ş tiinţifi ce sus\inute la ses iunea româno
germană de comunică ri ce a avut loc la Braşov în perioada 
18-20 noiembrie 1994 

lnforma\iile au fost culese din sa tul Richiş în va ra 
anului 1994, de că tre echipa condu să de doamna Corina 
Popa ş i formată din opt stud en\i ai Facultă \ii de Istoria 
Artei, Bucureş ti . 
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